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中考第一轮复习 强化训练试题（一）《机械运动》

（满分100分）（时间60分钟）

一、选择题（每小题2分，共30分）[来源:学科网]
1、（2015安顺）妈妈用电动自行车送小婷上学，途中妈妈提醒小婷“坐好，别动！”。这个“别动”的参照物是：（）
A．电动自行车上的座位              B．路旁的树木

C．迎面走来的行人                  D．从旁边超越的汽车

2、（2015益阳）《龟兔赛跑》新篇：兔子和乌龟自从上次赛跑后，成为了好朋友，于是在以后的旅行中，陆地上兔子背着乌龟跑，在水中乌龟驮着兔子游，兔子和乌龟因此都走得更快更远了，实现了共赢。当兔子背着乌龟在陆地上奔跑时，下列说法正确的是：（）
A．以兔子为参照物，乌龟是运动的

B．以乌龟为参照物，兔子是运动的

C．以地面为参照物，乌龟是静止的，兔子是运动的

D．以地面为参照物，乌龟和兔子都是运动的

[image: image31.jpg]3、（2015聊城）如图1-1所示为“测量物体运动的平均速度”的实验，图中停表的示意图分别表示小车通过斜面A、B、C三点的时刻，B点是全程AC的中点．小车从A点运动到C点的过程中，以下说法正确的是：（）
A．以木块为参照物，小车是静止的

B．小车对斜面的压力就是小车的重力

C．小车AB段运动所用时间与BC段运动所用时间相等

D．小车AC段的平均速度大于AB段的平均速度

4、（2015郴州）“PM2.5 ”颗粒物是造成天气阴霾的主要原因，其中的“2.5 ”是表示颗粒直径的数值，关于它的单位，下列选项中正确的是：（）
A．毫米       B．纳米        C．微米         D．厘米

5、（2015郴州）某同学周末坐甲车回家，与之并排的乙车在超车，该同学感觉自己在后退，则他选择的参照物是：（）
A．甲车    B．乙车     C．地面    D．路旁的树  

6、（2015安徽）小明利用最小分度值为1mm的刻度尺测量一个物体的长度，三次测量的数据分别为2.35cm、2.36cm、2.36cm，则测量结果应记为：（）
A．2.36cm      B．2.357 cm      C．2.35 cm     D．2.4 cm

7、（2015成都）据新华社报道，2014年8月20日上午，青奥会赛艇女子双人单桨比赛的最终“奖牌榜”出炉，四川选手罗雅丹与队友潘婕合作，以3分37秒52的成绩获得银牌。赛程全长2000米，如图1-2所示为她们在比赛中的情境。下列四个速度中，比她们的平均速度大的是：（）
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A．5 m/s       B．10 m/s      
C．5 km/h      D．10 km/h
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8、（2015宁波）战斗机水平飞行时，飞行员从右侧舷窗看到如图1-3甲所示的“天地分界线”。当飞行员从右侧舷窗看到的“天地分界线”如图1-3乙所示时，飞机可能在：（）
A．斜向上爬升        B．斜向下俯冲 
C．竖直向上爬升      D．竖直向下俯冲

9、（2015自贡）空中飞翔的鸟对飞机构成了巨大威胁，鸟与飞机相撞引起机毁人亡的原因是：（）
A．鸟飞行的速度很大           

B．鸟飞行的速度很小 

C．以飞机为参照物，鸟的速度很小   
D．以飞机为参照物，鸟的速度很大

10、（2015吉林）如图1- 4所示，能正确描述匀速直线运动各物理量之间关系的图象是：（）[来源:学,科,网Z,X,X,K]
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11、（2015乐山）甲、乙两车在公路上，分别从P、Q两点同时同向运动，它们s—t图像的（路程—时间图像）如图1-5所示，经过4ｓ甲、乙相遇。甲、乙的速度分别为v甲、v乙，P、Q间的距离为s，则：（）
A．v甲＞v乙，ｓ＝16m           B．v甲＞v乙，ｓ＝8m，

C．v甲＜v乙，ｓ＝16m           D．v甲＜v乙，ｓ＝８m 

12、（2015常州）临时停车场内，旅游车和卡车并列同方向停放．小明坐在旅游车内看着旁边的卡车，突然感觉旅游车在向后运动．下列关于旅游车和卡车的运动情况中，不可能发生的是：（）
A．旅游车静止，卡车向前运动    B．旅游车和卡车都向前运动，卡车运动更快

C．旅游车向后运动，卡车静止    D．旅游车和卡车都向前运动，旅游车运动更快

13、（2015株洲）甲同学骑自行车去看望乙同学，得知消息后，乙同学步行去迎接，接到后同车返回。整个过程他们的位置与时间的关系如图1-6所示，据图可知：（）
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A．两同学在t = 10min时相遇

B．相遇前甲的速度是乙的4倍

C．相遇后乙的速度是原来的1.5倍

D．整个过程甲、乙的平均速度是相等

14、（2015镇江）“神舟十号”飞船与“天宫一号”成功对接后，以下列哪一个作为参照物，“天宫一号”是静止的：（）
A．西昌卫星中心的发射塔架    B．“神舟十号”飞船

C．海面上行驶的远洋观测船    D．在“天宫一号”内穿行的航天员
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15、（2015苏州）小明得到一个玩具吹镖（由一个细长筒和金属镖头组成），想试着用它去射地上的目标．他把重为G的小镖头以一定速度正对着目标A点吹出，如图1-7所示，忽略镖头运动时所受的空气阻力，下列关于镖头能否射中A点的预测中，正确的是：（）
A．一定能够射中A点     B．一定射在A点左侧      C．一定射在A点右侧

二、填空题（每空1分，共25分）
1、（2015临沂）划船时，浆往后划，船就会向前运动，这是因为力的作用是相互的．以船为参照物，岸上的树木是＿＿＿＿的（选填“运动”或“静止”）．

2、（2014菏泽）一辆长10m的大货车，以36km/h的速度驶进一个隧道，从车头进入隧道到车尾离开隧道所用的时间为20s，则隧道长为＿＿＿＿m。
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3、（2015安顺）坐在温馨的物理考场仔细想想：你平时走路的步幅约为50＿＿＿＿，上体育课时你跑100m所需时间约为16＿＿＿＿（填上合适的物理量单位）。
4、（2014绥化）甲、乙两个物体同时从同一地点向西做直线运动，速度与时间关系如图1-8所示．以甲为参照物，乙向＿＿＿＿做直线运动，经过6s甲乙两物体相距＿＿＿＿m．
5、（2015襄阳）“襄樊大道”是襄阳市为纪念襄樊这个曾经的历史名称而命名的又一条景观大道，全长约6千米，如果公交汽车在“襄樊大道”上平均的行驶速度是30千米/小时，那么公交汽车跑完全程需要的时间是＿＿＿＿min。
6、（2014泰州）生活中，人们通常用两种方法来比较运动快慢．方法①：相同路程比时间；方法②：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。物理学用速度描述运动快慢，公式为
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，这种方法与日常方法＿＿＿＿（填“①”或“②”）是相同的．常用的速度单位有m/s和km/h．其关系是1m/s＝＿＿＿＿km/h。

7、（2015江西）鲁迅的《社戏》中有这样的描写：“淡黑的起伏的连山，仿佛是踊跃的铁的兽脊似的，都远远地向船尾跑击了……”， 其中“山……向船尾跑去了”所选的参照物是＿＿＿＿， 如果以河岸为参照物，船是＿＿＿＿的．
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8、（2015莱芜）A、B两车分别从P、Q两点同时同向运动，经过6秒A.B相遇，它们是s-t图象分别如图1-9甲、乙所示，由此可知VA＿＿＿＿VB（填“＞”、“＝”“＜”）P、Q间的距离为＿＿＿＿m。

9、（2015海南）2015年5月，屯琼高速公路建成通车，小明坐在琼中至屯昌的汽车上，透过车窗看到路边的树木向后移动，他是以＿＿＿＿为参照物。若该车用30min行驶完46km的全程，其平均速度为＿＿＿＿km/h。 

10、（2015镇江）汽车驾驶员从发现情况到采取制动所需要的时间叫反应时间。一辆汽车在平直公路上匀速行驶的过程中，若驾驶员发现前方70m处有障碍物，采取制动后，汽车行驶60m刚好停在障碍物前，已知该驾驶员的反应时间为0.5s，则制动前汽车行驶速度为＿＿＿＿m/s。由此，请你对安全驾车提一条合理建＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。[来源:学&科&网]
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11、（2014广安）一辆正在高速公路上行驶的汽车．其速度表如图1-10所示，指针显示汽车速度为＿＿＿＿km/h，合＿＿＿＿m/s。
12、（2015遵义）今年5月25日，中国茶海山地自行车赛第一站在遵义市风冈县的田坝茶山开赛。来自遵义市绥阳县的选手余光伟在150名精英选手中以1h09min34s的成绩夺得30km茶海赛道冠军。在比赛过程中，以余光伟骑行的自行车为参照物。他是＿＿＿＿的，以地面为参照物，他在整个赛程中的平均速度为＿＿＿＿m/s（计算结果保留两位有效数字）。13、（2015河口）小强在马路边上拍街景照片，连续拍了两张，如图1-10所示．如果以轿车为参照物，树是向＿＿＿＿运动的，卡车向＿＿＿＿运动；如果以骑自行车的人为参照物，树是向＿＿＿＿运动；如果以卡车为参照物，轿车是向＿＿＿＿运动。（填“左”或“右”） 
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三、实验探究题（每空2分，共26分）
1、（2015通辽）如图1-11所示，（1）在甲图中停表的示数为＿＿＿＿s；（2）在乙图中用A、B两刻度尺测同一木块的边长，就使用方法而言，＿＿＿＿不正确。图中A刻度尺的分度是＿＿＿＿，物体长度是＿＿＿＿。
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2、（2015张家界）如图1-12所示，用刻度尺测量物体的长度，读数时视线正确的是＿＿＿＿（选填“A”或“B”），测出该物体的长度是＿＿＿＿cm。
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3、（2015十堰）在“测平均速度”的实验中（如图1-13所示），让小车从斜面的A点由静止开始下滑，测出小车到达B点的时间为1.6s，则小车在AB段的平均速度为＿＿＿＿cm/s．如果在某次测量中小车过了B点才停止计时，测得AB段的平均速度vAB会偏＿＿＿＿。
4、（2015乌鲁木齐）如图1-14，在“测量平均速度”的实验中，提供的实验器材有：木板（长为120.0cm，底端有金属挡板）、小车（长15.0cm）、秒表、木块。
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（1） 实验时应保持斜面的倾角较小，这是为了减小测量＿＿＿＿（填“路程”或“时间”）时造成的误差。
（2）斜面倾角不变时，小车由静止释放，小车通过的路程越长，其平均速度越＿＿＿＿（填“大”或“小”）；小车由静止释放，通过相同路程，斜面的倾角越大，小车运动的平均速度越＿＿＿＿（填“大”或“小”）。
（3） 一次实验中，小华测得小车从静止开始运动到两个车长的距离所用时间为1.2s，则小车的平均速度为＿＿＿＿m/s。
（4）若保持斜面倾角不变，利用本实验提供的器材最多可测出＿＿＿＿ 组小车由静止释放到撞击金属挡板过程中的平均速度。
四、计算题（第1小题6分，第2小题6分，第3小题7分，共19分）
1、一名同学骑自行车从家路过书店到学校上学，家到书店的路程为1800 m，书店到学校的路程为3600 m；当他从家出发到书店用时5 min，在书店等同学用了1 min，然后二人一起又经过了12 min到达学校。求：
（1）骑车从家到达书店这段路程中的平均速度是多少？
（2）这位同学从家出发到学校的全过程中的平均速度是多大？
2、在一次军训中，用一条长1m的引火线来引爆炸药，引火线燃烧速度是0.8cm／s，点火的人点着引火线后，骑自行车以5 m/s的速度离开爆炸现场，点火者能不能在炸药爆炸前骑到离爆炸点500m以外的安全区

3、全国铁路大提速给人们的出行带来极大的便利。在襄阳到武汉之间约437km的铁道线上，运行着两对“城际快速列车”T256次。下面是T256次快速列车的运行时刻表。
	站名
	襄阳
	枣阳
	随州
	武汉

	到站时间[来源:Z.xx.k.Com]
	
	9：03
	10：36
	13：26

	发车时间
	8：06
	9：06
	10：41
	

	里程
	0
	72
	176
	437


请根据列车时刻表回答下列问题：

（1）T256次列车由襄阳到武汉全程的平均速度大约是多少km／h？[来源:学|科|网Z|X|X|K]
   （2）列车从枣阳到随州的平均速度大约是多少km／h？（计算结果保留整数）
中考第一轮复习 强化训练试题（一）《机[image: image5.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




械运动》

（答案）

一、选择题
1、A    2、D    3、D    4、C     5、B     6、A     7、B     8、B
9、D   10、C   11、D   12、D    13、A    14、B    15、C
二、填空题
1、静止
2、[image: image6.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




运动
3、290
4、①cm    ②s[来源:学*科*网Z*X*X*K]
5、东      30
6、12

7、相同时间比路程   ①   3.6

8、船    运动[来源:学科网ZXXK]
9、＜   9

10、汽车  92

11、20  不超速行驶（不疲劳驾驶、不酒驾、开车时应注意力集中）
12、90    25
13、运动  7.19

14、12
三、实验探究题[来源:学科网ZXXK][来源:学科网]
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1、（1）[image: image8.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




337.5

   （2）B    1mm    2.22cm（2.21cm～2.23cm）

[image: image9.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




​2、B   1.35
​3、25.0      小       

4、（1）时间  

（2）大 [image: image10.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




  大   

（[image: image11.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




3）0.25   

（4）7 
四、计算题

1、解：（1）从家到达书店这段路程中所用时间是：

t1 ＝5 min＝300s

骑车从家到达书店这段路程中的平均速度是:[来源:学科网]
v1 ＝
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（2）这位[image: image14.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




同学从家出发到学校的全过程中所用的时间是：

t ＝t1＋t2＋t3＝5 min＋1 min＋12 min ＝16 min＝960 s

从家出发到学校的全过程中所通过的路程是：

[image: image15.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




s ＝s1＋s2 [image: image16.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




＝1800 m＋3600 m＝5400 m
从家出发到学校的全过程中的平均速度是：
v2 ＝
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[image: image18.wmf]s

m

960

5400

＝5.6 m/s

2、解：已知：导火线长为S1＝1 m ＝100 cm  v1＝0.8 m/s
由v ＝
[image: image19.wmf]t
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＝125 s
设人跑开的时间为t2，人跑开的路程为S2；人跑开的速度[image: image22.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




为v2＝5 m/s，人点着了导火线就向安全区跑，所以人跑开的时间跟导火线的燃烧时间相同[image: image23.png]b2 SRR (ZXXK.COM)





即t1＝t2＝125 s

S2＝v2 t2＝125 s×5 m/s＝625 m
S2＝625 m ＞ S安全＝500 m
人能在爆炸前跑到安全区。

3、解：（1）t ＝13:26－08:06 ＝5h 20min ＝320min
S＝437km[image: image24.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




 ＝4.37×105 m 

t[image: image25.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




 ＝320min ＝1.92×104s
          V＝
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＝23 m/s

（2）t 1＝10:36 －09:06 ＝1h30min ＝90min
          S1 ＝176km －72km ＝104km  ＝1.04×105 m 

t 1＝90min ＝5400s 

V＝
[image: image28.wmf]t

S

＝
[image: image29.wmf]s

m

5400

10

04

.

1

5

´

＝19[image: image30.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




 m/s
[image: image32.jpg]

[image: image42.png]hEES 10



[image: image43.png]REEE 143



_1234567893.unknown

_1234567895.unknown

_1234567897.unknown

_1234567899.unknown

_1234567900.unknown

_1234567898.unknown

_1234567896.unknown

_1234567894.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

